

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
তথ্য অধিদফতর
বাংলাদেশ সচিবালয়
ঢাকা

সংবাদ গতিধারা

জাতীয় দৈনিকসমূহে প্রকাশিত সংবাদ, সম্পাদকীয়'র সারসংক্ষেপ, গুরুত্বপূর্ণ নিবন্ধ ও ফিচারের সংক্ষিপ্তসার

সংখ্যা : ৮৭/২০১৭-১৮

ঢাকা, বুধবার ১ নভেম্বর ২০১৭, ১৭ কার্তিক ১৪২৪

আজকের দৈনিক পত্রিকাগুলো নিম্নলিখিত বিষয় প্রাধান্য দিয়ে খবর ছেপেছে :

- ১। বঙ্গবন্ধুর ৭ মার্চের ভাষণ বিশ্ব প্রামাণ্য ঐতিহ্য : ইউনেস্কো'র স্বীকৃতি
- ২। স্বল্পআয়ের মানুষদের জন্য ঢাকার উপকণ্ঠে ফ্ল্যাট হচ্ছে
একনেকে ১৫ হাজার ২২১ কোটি টাকার ৮ প্রকল্প অনুমোদন
- ৩। মিয়ানমারের ওপর চাপ অব্যাহত রাখতে হবে : জাতিসংঘকে রাষ্ট্রপতি
- ৪। ঢাকায় সিপিএ সম্মেলন শুরু আজ
- ৫। তৈরিপোশাক রপ্তানির ওপর চাপ সৃষ্টির জন্যই অ্যাকর্ড ও এলায়েন্সের তদারকি : বাণিজ্যমন্ত্রী
- ৬। ইতিহাস বিকৃতির ভিডিও প্রচার : পাকিস্তানের দুঃখ প্রকাশ
- ৭। ইউনেস্কো'র ভাইস প্রেসিডেন্ট পুনঃনির্বাচিত হলেন শিক্ষামন্ত্রী
- ৮। জাতীয় প্রয়োজনে জঙ্গিদমনে ঐক্যের নীতি গ্রহণ করেছে জাসদ : তথ্যমন্ত্রী
- ৯। জেএসসি ও জেডিসি পরীক্ষা আজ শুরু
- ১০। রোহিঙ্গা সংকটের দ্রুত অবনতি ঘটছে : ইইউ
- ১১। আয়কর মেলা আজ শুরু : রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর বাণী

১। বঙ্গবন্ধুর ৭ মার্চের ভাষণ বিশ্ব প্রামাণ্য ঐতিহ্য : ইউনেস্কোর স্বীকৃতি

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ঐতিহাসিক ৭ মার্চের ভাষণকে ‘বিশ্ব প্রামাণ্য ঐতিহ্য’ হিসেবে স্বীকৃতি দিয়েছে জাতিসংঘের শিক্ষা, বিজ্ঞান ও সংস্কৃতিবিষয়ক সংস্থা ইউনেস্কো। সংস্থাটির মহাপরিচালক ইরিনা বোকোভা প্যারিসে ইউনেস্কোর সদরদপ্তরে গত ৩০ অক্টোবর সোমবার এ স্বীকৃতি দেওয়ার সিদ্ধান্ত আনুষ্ঠানিকভাবে ঘোষণা করেন। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় থেকে বলা হয়েছে, ইউনেস্কোর সদরদপ্তর বাংলাদেশের স্থপতি বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের ঐতিহাসিক ৭ মার্চের ভাষণকে ‘মেমোরি অব দ্য ওয়ার্ল্ড ইন্টারন্যাশনাল রেজিস্টারে’ অন্তর্ভুক্ত করেছে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), প্রথম আলো, জনকণ্ঠ, সংবাদ, যুগান্তর, সমকাল, নিউজ টুডে, বাংলাদেশ টুডে, এশিয়ান এজসহ অধিকাংশ পত্রিকা এ বিষয়ে লিড নিউজ ছেপেছে।

২। স্বল্পআয়ের মানুষদের জন্য ঢাকার উপকণ্ঠে ফ্ল্যাট হচ্ছে

একনেকে ১৫ হাজার ২২১ কোটি টাকার ৮ প্রকল্প অনুমোদন

জাতীয় অর্থনৈতিক পরিষদের নির্বাহী কমিটিতে (একনেক) ১৫ হাজার ২২১ কোটি ৭৫ লাখ টাকা ব্যয়ে ৮টি প্রকল্প অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) শেরেবাংলা নগরস্থ এনইসি সম্মেলন কেন্দ্রে প্রধানমন্ত্রী ও একনেক চেয়ারপারসন শেখ হাসিনার সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত বৈঠকে এ অনুমোদন দেওয়া হয়। সভাশেষে পরিকল্পনামন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল বলেন, উত্তরা ১৮ নম্বর সেক্টরে নিম্ন ও মধ্যম আয়ের জনসাধারণের জন্য এপার্টমেন্ট নির্মাণ প্রকল্পের প্রথম সংশোধনী অনুমোদন দেওয়া হয়েছে। তিনি জানান, প্রধানমন্ত্রী ১২৫০ ও ১০৫০ বর্গফুটের ফ্ল্যাটের পাশাপাশি ৮৫০ বর্গফুটের ফ্ল্যাট তৈরির নির্দেশনা দিয়েছেন, যাতে ফ্ল্যাটের দাম আরো কমে আসে এবং সবাই পেতে পারে। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.১), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.৮), নিউজ টুডে (পৃ.১,ক.২), নিউ নেশন বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১)।

৩। মিয়ানমারের ওপর চাপ অব্যাহত রাখতে হবে : জাতিসংঘকে রাস্ত্রপতি

রোহিঙ্গাদের ফিরিয়ে নিতে মিয়ানমারের ওপর চাপ অব্যাহত রাখতে জাতিসংঘ ও অন্যান্য আন্তর্জাতিক সংস্থার প্রতি আহ্বান জানিয়েছেন রাস্ত্রপতি মো. আবদুল হামিদ। বাংলাদেশে জাতিসংঘের আবাসিক সমন্বয়কারী এবং জাতিসংঘ উন্নয়ন কর্মসূচির (ইউএনডিপি) আবাসিক প্রতিনিধি রবার্ট ডি ওয়াটকিনস গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) বঙ্গভবনে রাস্ত্রপতির সঙ্গে সাক্ষাৎ করতে গেলে তিনি এ আহ্বান জানান। সহশ্রাব্দ উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এমডিজি) অর্জনে বাংলাদেশকে সহায়তা দেওয়ার জন্য জাতিসংঘকে ধন্যবাদ জানিয়ে রাস্ত্রপতি মো. আবদুল হামিদ আশা প্রকাশ করেন, টেকসই উন্নয়ন লক্ষ্যমাত্রা (এসডিজি) অর্জনেও সংস্থাটির সহায়তা অব্যাহত থাকবে। সূত্র-প্রথম আলো (পৃ.২,ক.৮), জনকণ্ঠ (শেষ পৃ.,ক.৪), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.৩,ক.২), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.২)।

৪। ঢাকায় সিপিএ সম্মেলন শুরু আজ

ঢাকায় আজ ১ নভেম্বর বুধবার শুরু হচ্ছে বিশ্বের সংসদীয় গণতন্ত্রের সর্বোচ্চ দ্বিতীয় ফোরাম কমনওয়েলথ পার্লামেন্টারি অ্যাসোসিয়েশনের (সিপিএ) ৬৩তম সম্মেলন। ‘কনটিনিউইং টু এনহান্স দ্য হাই স্ট্যান্ডার্ড অব পারফরম্যান্স অব পার্লামেন্টারিয়ানস’ এ প্রতিপাদ্য সামনে রেখে ১ থেকে ৮ নভেম্বর পর্যন্ত এ সম্মেলনে ৫২টি দেশের ১৮০টি জাতীয় ও প্রাদেশিক সংসদের স্পিকার, ডেপুটি স্পিকার, সংসদ সদস্যসহ পাঁচ শতাধিক প্রতিনিধি অংশ নেবেন। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.১), সংবাদ (শেষ পৃ.,ক.৫), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৮), ডেইলি সান (পৃ.১,ক.৬)।

৫। তৈরিপোশাক রপ্তানির ওপর চাপ সৃষ্টির জন্যই অ্যাকর্ড ও এলায়েন্সের তদারকি : বাণিজ্যমন্ত্রী

বাণিজ্যমন্ত্রী তোফায়েল আহমেদ বলেছেন, বাংলাদেশ এখন আন্তর্জাতিক বাণিজ্যে সফলভাবে এগিয়ে যাচ্ছে। এ কারণেই আমাদের তৈরিপোশাক রপ্তানির ওপর এতো চাপ। দেশের তৈরিপোশাক কারখানাগুলোকে গ্রিন ফ্যাক্টরিতে রূপান্তর করা হয়েছে। বাংলাদেশের তৈরিপোশাক কারখানাগুলো এখন নিরাপদ ও কর্মবান্ধব।

এজন্য ব্যবসায়ীরা বিপুল অর্থ বিনিয়োগ করছেন, কিন্তু পোশাকের দাম বাড়েনি বরং ইউরোর অবমূল্যায়নের ফলে মূল্য কম পাওয়া যাচ্ছে। অথচ পণ্যের রপ্তানি বৃদ্ধি পেয়েছে। বাণিজ্যমন্ত্রী গত ৩০ অক্টোবর সোমবার ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ব্যবসা শিক্ষা অনুষদ আয়োজিত দুই দিনব্যাপী ব্যবসা ও অর্থনীতি বিষয়ে আন্তর্জাতিক

=৩=

সম্মেলনের প্রথমদিনে ‘দক্ষিণ এশিয়ায় বাণিজ্য বিনিয়োগে বাংলাদেশের লক্ষ্য নির্ধারণের প্রতিবন্ধকতা ও নীতিমালা’ শীর্ষক গোলটেবিল বৈঠকে প্রধান অতিথির বক্তৃতায় এসব কথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.১৮,ক.৬), সংবাদ (পৃ.১৪,ক.২), ডেইলি সান বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৩), নিউ নেশন বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.৬)।

৬। **ইতিহাস বিকৃতির ভিডিও প্রচার : পাকিস্তানের দুঃখ প্রকাশ**

জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের নামে অপপ্রচার চালানোর ঢাকায় নিযুক্ত পাকিস্তানের হাইকমিশনারকে ডেকে কড়া প্রতিবাদ জানিয়েছে বাংলাদেশ। একইসঙ্গে ভবিষ্যতে এ ধরনের অপপ্রচার থেকে বিরত থাকার জন্যও পাকিস্তানকে সতর্ক করা হয়েছে। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) পাকিস্তানের হাইকমিশনার রফিউজ্জামান সিদ্দিকীকে ডেকে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সচিব (দ্বিপক্ষীয়) কামরুল আহসান তার হাতে বাংলাদেশের প্রতিবাদপত্র তুলে দেন। এসময় পাকিস্তানের হাইকমিশনার ফেসবুক পেজে বঙ্গবন্ধুর নামে মিথ্যাচার ও অপপ্রচারমূলক ভিডিও প্রচারের জন্য দুঃখ প্রকাশ করেন এবং ওই ভিডিওটি মুছে দেওয়া হয়েছে বলেও জানান। সূত্র-সমকাল (পৃ.১,ক.৩), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.২), ইন্ডিপেনডেন্ট (পৃ.১,ক.৫), নিউ নেশন (পৃ.১,ক.৩)।

৭। **ইউনেস্কো’র ভাইস প্রেসিডেন্ট পুনর্নির্বাচিত হলেন শিক্ষামন্ত্রী**

বাংলাদেশের শিক্ষামন্ত্রী নুরুল ইসলাম নাহিদ ইউনেস্কো’র ৩৯তম সাধারণ সম্মেলনের জন্য পুনরায় ভাইস প্রেসিডেন্ট নির্বাচিত হয়েছেন। তিনি ইউনেস্কো সাধারণ সম্মেলনের ভাইস প্রেসিডেন্ট হিসেবে ২০১৭-২০১৯ মেয়াদের জন্য দায়িত্ব পালন করবেন। বাংলাদেশের শিক্ষামন্ত্রী ইউনেস্কোর ৩৮তম সাধারণ সম্মেলনেও সহসভাপতি হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন, যার মেয়াদকাল ছিল ২০১৫-২০১৭। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) প্যারিসে ইউনেস্কোর সদরদপ্তরে এ নির্বাচন অনুষ্ঠিত হয়। সূত্র-ইনকিলাব (পৃ.১,ক.৬), জনকণ্ঠ (পৃ.৩,ক.১), ডেইলি সান (পৃ.২,ক.১), নিউজ টুডে (পৃ.৩,ক.১)।

৮। **জাতীয় প্রয়োজনে জঙ্গিদমনে ঐক্যের নীতি গ্রহণ করেছে জাসদ : তথ্যমন্ত্রী**

জাতীয় সমাজতান্ত্রিক দল (জাসদের) ৪৫তম প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীতে দলের সভাপতি ও তথ্যমন্ত্রী হাসানুল হক ইনু বলেছেন, জাতীয় প্রয়োজনে সমাজতন্ত্রের পতাকা হাতে নিয়ে ঐক্যের নীতি গ্রহণ করেছে জাসদ। জঙ্গি-সন্ত্রাস দমন এবং বৈষম্য-দারিদ্র্য উচ্ছেদে জাসদের ও সমাজতন্ত্রের প্রয়োজন। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) কেন্দ্রীয় শহীদ মিনারে দলের প্রতিষ্ঠাবার্ষিকীর সমাবেশে তিনি একথা বলেন। সূত্র-ইত্তেফাক (পৃ.৩,ক.১), যুগান্তর (পৃ.২,ক.৬), এশিয়ান এজ (পৃ.১,ক.১)।

৯। **জেএসসি ও জেডিসি পরীক্ষা আজ শুরু**

দেশজুড়ে আজ ১ নভেম্বর বুধবার শুরু হচ্ছে অষ্টম শ্রেণির শিক্ষার্থীদের জুনিয়র স্কুল সার্টিফিকেট (জেএসসি) ও মাদ্রাসা শিক্ষার্থীদের জুনিয়র দাখিল সার্টিফিকেট (জেডিসি) পরীক্ষা। এ পরীক্ষায় এবার অংশ নেবে সারাদেশের ২৪ লাখ ৬৮ হাজার ৮২০ শিক্ষার্থী। এ বছর থেকে পরীক্ষা শুরুর ৩০ মিনিট আগে হলে ঢাকা আবশ্যিক করেছে সরকার। তবে বিশেষ যৌক্তিক কোনো কারণে কিছুটা বিলম্ব হলে তা বিবেচনা করে দেখা হবে বলে জানিয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয়। সূত্র-সমকাল (শেষ পৃ.,ক.৮), ইত্তেফাক (পৃ.১,ক.৬), নিউজ টুডে (শেষ পৃ.,ক.৪), অবজারভার (পৃ.১,ক.১)।

১০। **রোহিঙ্গা সংকটের দ্রুত অবনতি ঘটছে : ইইউ**

বিশ্বে যেকোনো সংকটের তুলনায় রোহিঙ্গা পরিস্থিতি সবচেয়ে দ্রুতগতিতে অবনতির দিকে যাচ্ছে। গতকাল (৩১ অক্টোবর মঙ্গলবার) কক্সবাজারের উখিয়ার কুতুপালং রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শনশেষে ইউরোপীয় ইউনিয়নের মানবিক সহায়তা ও সংকট ব্যবস্থাপনা-বিষয়ক কমিশনার ক্রিস্টোস স্টেলেনডিয়াস এ মন্তব্য করেন।

ক্রিস্টোসের নেতৃত্বে ইউরোপীয় ইউনিয়নের ১৫ সদস্যের একটি প্রতিনিধিদল কল্পবাজারের উখিয়ার কুতুপালং রোহিঙ্গা শিবির পরিদর্শন করে। পরে এক সংবাদ সম্মেলনে রোহিঙ্গাদের ওপর মিয়ানমারের সেনাবাহিনীর নিপীড়নকে জাতিগত নিধন আখ্যায়িত করে এর তীব্র নিন্দা জানান ক্রিস্টোস স্টেলেনডিয়াস। তিনি আরও বলেন, রোহিঙ্গাদের নিজ দেশে ফেরার মৌলিক অধিকার রয়েছে। মিয়ানমারকে অবশ্যই তাদের ফিরিয়ে নিতে হবে। এ সময় রোহিঙ্গাদের প্রতি বাংলাদেশের মানুষ ও সরকারের উদারতার প্রশংসা করেন তিনি। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৬), সংবাদ (পৃ.১,ক.৫), নিউ নেশন (পৃ.১,ক.৩), ডেইলি সান (শেষ পৃ.,ক.৫)।

১১। আয়কর মেলা আজ শুরু : রাষ্ট্রপতি ও প্রধানমন্ত্রীর বাণী

আয়কর রিটার্ন ফরম পূরণ, কর পরিশোধসহ নানা সেবা দিতে প্রতি বছরের মতো এবারও শুরু হচ্ছে আয়কর মেলা। আজ (১ নভেম্বর বুধবার) রাজধানী ঢাকাসহ সকল বিভাগীয় ও জেলা শহর এবং কিছু উপজেলায় শুরু হচ্ছে করদাতাবান্ধব এ মেলা। জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর) আয়োজিত এ মেলা শেষ হবে ৭ নভেম্বর। এ উপলক্ষে রাষ্ট্রপতি মো. আবদুল হামিদ ও প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা পৃথক বাণী দিয়েছেন। সূত্র-সমকাল (পৃ.২,ক.৮), জনকণ্ঠ (পৃ.১,ক.১), ডেইলি স্টার বিজনেস পাতা (পৃ.১,ক.১), অবজারভার (শেষ পৃ.,ক.৮)।

সম্পাদকীয়

- ক. **ইত্তেফাক** : সিলেটের বিয়ানীবাজারের কয়েকজন তরুণ ব্যবসায়ী রোহিঙ্গাদের ত্রাণ বিতরণ শেষে বাড়ি ফেরার সময় মর্মান্তিক সড়ক দুর্ঘটনায় নিহত হওয়ায় উদ্বেগ প্রকাশ করে সড়ক-মহাসড়কে প্রায়ই সংঘটিত হওয়া এ ধরনের দুর্ঘটনা রোধে জরুরি পদক্ষেপ নেওয়ার প্রত্যাশা ব্যক্ত।
- খ. **প্রথম আলো, ইন্ডিপেনডেন্ট** : পৈয়াজের হঠাৎ করে মূল্য বৃদ্ধিতে ক্রেতাদের জন্য তা দুর্ভোগের কারণ হচ্ছে উল্লেখ করে দাম নিয়ন্ত্রণে যথাযথ ব্যবস্থা নেওয়ার ওপর গুরুত্বারোপ।
- গ. **সংবাদ, যুগান্তর, ইনকিলাব, ডেইলি সান, নিউ নেশন** : নানা অনিয়মের কারণে দেশের ব্যাংকখাত বিপর্যস্ত হয়ে পড়েছে উল্লেখ করে এ ব্যাপারে যথাযথ পদক্ষেপ কামনা।
- ঘ. **সমকাল** : রাজস্ব আয় বৃদ্ধির লক্ষ্যে করদাতার সংখ্যা বাড়ানোর ওপর গুরুত্বারোপ।
- ঙ. **যায়যায়দিন** : ভাড়াটিয়াদের স্বার্থরক্ষায় বছর বছর বাসা ভাড়া বৃদ্ধি নিয়ন্ত্রণে জরুরি পদক্ষেপ নেওয়ার সুপারিশ।
- চ. **নিউ এজ** : রাজধানীর বর্জ্য ব্যবস্থাপনা আধুনিকায়নের ওপর গুরুত্বারোপ।
- ছ. **ডেইলি স্টার** : দেশে পরিকল্পিত নগরায়ন গড়ে তুলতে আন্তর্জাতিক সম্মেলনে প্রদত্ত নির্দেশনা মোতাবেক স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠানকে শক্তিশালী করে গড়ে তোলার আহ্বান জানিয়ে সম্পাদকীয় প্রকাশ।

উপসম্পাদকীয়

ইনকিলাব পত্রিকায় প্রকাশিত কলামে উল্লেখ করা হয়েছে, শিক্ষা নিয়ে অহেতুক প্রতিযোগিতা ও ব্যয়বহুল সামাজিক বৈষম্য সামাজিক অগ্রগতির অন্যতম প্রতিবন্ধক।

নিবন্ধ ও ফিচার

ইত্তেফাক পত্রিকায় প্রকাশিত 'গ্রামীণ অর্থনীতি ও কর্মসংস্থান' শিরোনামের নিবন্ধে অভিমত প্রকাশ করা হয়েছে, গ্রামীণ এলাকাকে আরো উন্নত করতে প্রাতিষ্ঠানিক ও অপ্রাতিষ্ঠানিক কাঠামোকে সুসংহত করা জরুরি।

#

ফাহিমা/মরজিনা/সাইদা/রশীদ/তানিয়া/২০১৭/৯.০০ঘণ্টা